



प्रथम सत्र, 2019 का
द्वितीय शुक्रवार

उत्तराखण्ड विधान सभा

की कार्यसूची

शुक्रवार,

फाल्गुन 03, शक संवत्, 1940

(दिनांक : 22 फरवरी 2019)

नत्थी 'क'

अल्पसूचित प्रश्न

श्री देशराज कर्णवाल
06.02.2019

****** क्या कृषि मंत्री अवगत हैं कि रसायनिक, खाद्य एवं कीटनाशक दवा की सैम्पलिंग की जाती है? यदि हां, तो सैम्पल फेल होने पर दुकानदार का लाइसेन्स निरस्त किया जाता है? क्या मंत्री जी बताने का कष्ट करेंगे कि उत्तराखण्ड बनने के बाद कितने सैम्पल फेल हुए हैं और कितनों पर कार्यवाही की गयी है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?

कृषि

तारांकित प्रश्न

नत्थी 'ख'

श्रीमती ऋतु खण्डूडी भूषण
18.01.2019

*1. क्या उद्यान मंत्री अवगत है कि उच्च हिमालयी क्षेत्र में उगने वाले जंगली "पौधे सीबक थोर्न" (**Sea buck thorn**)को भारत सरकार के कृषि मंत्रालय द्वारा वन उपज की जगह कृषि उपज के रूप में मान्यता दी गयी है और इसकी खेती को हिमालयी राज्यों में प्रोत्साहित किया जा रहा है? यदि हाँ, तो उत्तराखण्ड में सीबक थोर्न जिसमें शरीर को चुस्त-दुरुस्त रखने और रोग प्रतिरोधक क्षमता बढ़ाने जैसे गुण है की खेती को बढ़ावा देने के लिये सरकार क्या कदम उठा रही है? यदि हाँ, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

उद्यान

श्रीमती ऋतु खण्डूडी भूषण
21.01.2019

*2. क्या उद्यान मंत्री अवगत है कि औषधीय महत्व के पौधों की खेती को प्रोत्साहन देने के लिए प्रारम्भ किये गये अटल हर्बल मिशन का विस्तार अब भी प्रदेश के सभी जनपदों में नहीं हो पाया है? साथ ही कृषि विभाग द्वारा न तो किसानों को पौध उपलब्ध कराने की व्यवस्था की गयी और नहीं किसानों के हर्बल उत्पादों के "बायबैक" की व्यवस्था है? यदि हाँ, तो इन समस्याओं के निदान के लिए क्या योजना बनायी गयी है? हर्बल मिशन के अन्तर्गत यमकेश्वर विधान सभा क्षेत्र के किन गांवों, कितने किसानों और किन फसलों का चयन किया गया है?

उद्यान

श्री मनोज रावत
29.1.2019

*3. क्या पेयजल मंत्री अवगत हैं कि देहरादून नगर के गंगोत्री विहार (चीड़ोंवाली) में तीन चौथाई आबादी को छोड़ते हुए सीवर लाईन बिछायी गई है? यदि हाँ, तो इसका औचित्य क्या है? क्या मंत्री जी उस बैठक का कार्यवृत्त, जिसमें उपर्युक्त सीवर योजना का डिजायन स्वीकृत किया गया हो, सदन के पटल पर रखने का कष्ट करेंगे? यदि नहीं तो इसमें क्या कठिनाई है और कब तक क्षेत्र की पूरी आबादी को सम्मिलित करते हुए सीवर लाईन बिछा दी जायेगी?

पेयजल

श्री देशराज कर्णवाल
04.02.2019

*4. क्या कृषि मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि राज्य में आर्गेनिक खेती की पुरानी परम्परा को बनाये रखने, संवर्धन एवं वर्तमान बाजार की आवश्यकता के परिप्रेक्ष्य में एक व्यापक योजना का निरूपण करेंगे? यदि हां, तो सम्पूर्ण प्रदेश के ऐसे कृषकों के लिए वैज्ञानिक पद्धति पर आधारित कृषि योजनाएं लागू करने के लिए सरकार ऐसे कृषकों को प्रतिमाह न्यूनतम रु 3000 (तीन हजार) की आर्थिक सहायता प्रदान कर एक बहुअयामी योजना के रूप में इसे व्यापक स्वरूप प्रदान करेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

कृषि

श्री देशराज कर्णवाल
06.02.2019

*5. क्या कृषि शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि उत्तराखण्ड राज्य निर्माण के पश्चात प्रदेश के कृषि शिक्षा पाठ्यक्रम में प्रदेश की भौगोलिक स्थिति के अनुसार क्या संशोधन किये गये हैं? क्या सरकार भविष्य में उत्तराखण्ड की परिस्थितियों के अनुसार कृषि पाठ्यक्रम निर्धारित करने की योजना बना रही है? यदि हाँ, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

कृषि शिक्षा

श्री देशराज कर्णवाल
07.02.2019

*6. क्या कृषि मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि कृषि उपज के भण्डारण की सुविधा न होने के कारण किसानों को अपनी उपज बिचौलियों को कम कीमत पर बेचने को मजबूर होना पड़ता है? क्या सरकार कृषि उपज के भण्डारण की नीति बना रही है ? क्या सरकार उक्त नीति को सदन के पटल पर रखेगी ? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

कृषि

कुंवर प्रणव सिंह 'चैम्पियन'
11.02.2019

*7. क्या पेयजल मंत्री अवगत हैं कि उत्तराखण्ड राज्य में ओ0डी0एफ0 अर्थात् हर ग्राम में हर एक परिवार को शौचालय उपलब्ध कराये जाने के लक्ष्य की पूर्ति के सरकारी दावे के बावजूद भी जनपद हरिद्वार के अधिकतर ग्रामों में शौचालय ग्रामीण परिवारों को उपलब्ध नहीं है? क्या सरकार लोकहित में अविलम्ब ग्रामों में शौचालय से छूट गये ग्रामीणों को शौचालय उपलब्ध करायेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

पेयजल

अतारांकित प्रश्न

श्री हरभजन सिंह चीमा
25.1.2019

1. क्या गन्ना एवं चीनी मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि काशीपुर शुगर मिल के प्रति क्षेत्र के किसानों को पेराई सत्र 2007-08 के प्रति रू0 117.94 लाख एवं पेराई सत्र 2011-12 के प्रति रू0 237.36 लाख कुल रू0 2492.30 लाख का भुगतान अवशेष है तथा वर्ष 2011-12 में मिल बन्द होने से बेरोजगार हो चुके मिल कर्मचारियों के वेतन के प्रति रू0 65.08 लाख देय है? यदि हाँ, तो सरकार गन्ना किसानों एवं मिल के बेरोजगार कर्मचारियों को उनकी देय राशि का भुगतान कब तक करेगी? यदि नहीं, तो क्यों?

गन्ना एवं चीनी

श्री देशराज कर्णवाल
28.1.2019

2. क्या पेयजल मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि जनपद हरिद्वार के अन्तर्गत विधान सभा क्षेत्र झबरेड़ा के अन्तर्गत नगर क्षेत्र व अन्य ग्रामीण क्षेत्रों में सरकार सीवर लाइन बिछाने पर विचार कर ही है? यदि हां, तो योजना का स्वरूप क्या है और कब तक योजना प्रारम्भ की जाएगी? यदि नहीं, तो क्यों?

पेयजल

श्री धन सिंह नेगी 28.1.2019	3. क्या पेयजल मंत्री अवगत हैं कि राज्य सरकार विधान सभा वार प्रतिवर्ष पानी की आपूर्ति हेतु हैण्ड पम्पों के निर्माण के लिए बजट आवंटित करती है? यदि हां, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि अभी तक सरकार ने वित्तीय वर्ष 2017-2018 व 2018-2019 में टिहरी जनपद में कितने हैण्ड पम्पों की स्वीकृतियां दी हैं? यदि नहीं, तो क्यों?	पेयजल
श्री देशराज कर्णवाल 30.1.2019	4. क्या पेयजल मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि विधान सभा क्षेत्र झबरेड़ा के ग्राम उदलहेडी में पानी की टंकी व ग्रामीण क्षेत्रों में 75 हैण्डपम्प लगाये जाने एवं नगर पंचायत भक्तोवाली में एक जल टंकी का निर्माण कराये जाने की घोषणा की गई थी? इस सम्बन्ध में क्या कार्यवाही की गई है? यदि हां, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?	पेयजल
श्री प्रीतम सिंह पंवार 01.02.2019	पुनरावृत्ति के आधार पर निरस्त। 5. क्या पेयजल मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि विधानसभा क्षेत्र धनोल्ती में विकासखण्ड जौनपुर क्षेत्रान्तर्गत "काण्डी पम्पिंग पेयजल योजना" निर्माण की मुख्यमंत्री द्वारा घोषणा की गई थी? यदि हाँ, तो काण्डी पम्पिंग पेयजल योजना के निर्माण की प्रगति क्या है? उक्त योजना का निर्माण कब तक करवा लिया जायेगा? यदि नहीं, तो क्यों?	पेयजल
श्री देशराज कर्णवाल 01.02.2019	6. क्या कृषि मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि किसानों को अपनी कृषि उत्पादों को मण्डियों तक पहुंचाने के लिए सम्पर्क मार्गों के निर्माण पर वित्तीय वर्ष 2017-18 व 2018-19 में अब तक कितनी आय-व्यय के सापेक्ष व्यय करने के उपरान्त कुल कितनी लम्बी सड़कों का जनपदवार निर्माण हुआ है? क्या सरकार इस विवरण को सदन के पटल पर रखेगी? क्या सरकार इन सम्पर्क मार्गों को ग्रामीण क्षेत्रों में व्यापक स्तर पर निर्मित कराने की कोई योजना मण्डी परिषदों के माध्यम से पूर्ण कराये जाने की योजना एवं नीति बना रही है? यदि हाँ, तो क्या मंत्री जी तत्संबंधी नीतियों का विस्तृत विवरण सदन के पटल पर रखेंगे? यदि नहीं, तो क्यों?	कृषि
श्री देशराज कर्णवाल 04.02.2019	7. क्या कृषि मंत्री अवगत हैं कि उत्तराखण्ड के किसानों की आर्थिक स्थिति को दृष्टिगत रखते हुए भारत सरकार द्वारा किसानों को प्रतिवर्ष रु 6000/- के समतुल्य, राज्य सरकार की आर्थिक सहायता के रूप में रु 6000/- प्रतिवर्ष देगी? यदि हां, तो इस योजना का व्यापक स्वरूप संबंधी विवरण मंत्री जी सदन के पटल पर रखेंगे? यदि नहीं, तो क्यों?	कृषि

श्री प्रीतम सिंह पंवार 01.02.2019	8. क्या उद्यान एवं फलोद्योग मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि राज्य में कुल कितने ऐसे परिवार हैं, जिनकी आजीविका औद्योगिकी व फलोत्पादन से चल रही है? क्या मंत्री जी बतायेंगे कि औद्योगिकी व फलोत्पादन को और अधिक प्रोत्साहित करने के लिए सरकार द्वारा चलायी जा रही ऐसी योजनाओं से कुल कितने परिवारों को लाभ मिला है? यदि नहीं, तो क्यों?	उद्यान एवं फलोद्योग
श्री प्रीतम सिंह पंवार 01.02.2019	9. क्या कृषि मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि विधानसभा क्षेत्र धनोल्ती में विकास खण्ड जौनपुर अन्तर्गत ग्राम कुष्ट सकलाना में भारत सरकार द्वारा परम्परागत कृषि विकास योजना संचालित है? इस योजना में 48 किसान पंजीकृत है और जैविक कृषि कार्य कर रहे है? क्या यह सत्य है कि सिंचाई सुविधा के अभाव में कृषकों को अपने उत्पादन का अपेक्षित लाभ नहीं मिल पा रहा है? क्या सरकार इन कृषकों के लिए सिंचाई सुविधा उपलब्ध करायेगी? यदि हाँ, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	कृषि
श्री प्रीतम सिंह पंवार 01.02.2019	10. क्या पेयजल मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि विधानसभा क्षेत्र धनोल्ती में राष्ट्रीय ग्रामीण पेयजल सम्पूर्ति योजना (एन.आर.डी.डब्ल्यू.डी.पी.) की कुल कितनी योजनायें आतिथि तक प्रस्तावित हैं और उनमें से कुल कितनी योजनायें स्वीकृत की जायेंगी? यदि नहीं, तो क्यों?	पेयजल
श्री कैलाश चन्द्र गहतोड़ी 04.02.2019	11. क्या पेयजल मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि चम्पावत जिले की चम्पावत विधान सभा के टनकपुर में "पूर्णागिरी धाम पम्पिंग योजना" प्रस्तावित है?क्या सरकार जनहित में शीघ्र इसका निर्माण करायेगी? यदि हाँ, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	पेयजल
श्री कैलाश चन्द्र गहतोड़ी 04.02.2019	12. क्या पेयजल मंत्री अवगत हैं कि चम्पावत जिले की चम्पावत विधान सभा में "धूरा ग्राम समूह पेयजल पम्पिंग योजना" प्रस्तावित है? क्या सरकार जनहित मे शीघ्र इसका निर्माण करायेगी? यदि हाँ, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?	पेयजल
श्री धनसिंह नेगी 05.02.2019	13. क्या पेयजल मंत्री अवगत है कि सरकार पेयजल आपूर्ति के लिए बनायी गयी पम्पिंग पेयजल योजनाओं का पुर्नगठन करती है? यदि हाँ, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि टिहरी विधान सभा क्षेत्र के अन्तर्गत चम्बा, रानीचौरी व नई टिहरी पम्पिंग पेयजल योजनाओं के पुर्नगठन के लिए सरकार ने कोई कार्यवाही की है? यदि हाँ, तो इन पर कब तक स्वीकृति प्रदान की जायेगी? यदि नहीं, तो क्यों?	पेयजल
श्री देशराज कर्णवाल 08.02.2019	14. क्या उद्यान मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में बंजर पड़ी भूमि पर वृक्षारोपण किया जाना प्रस्तावित है? यदि हां, तो प्रस्तावित बंजर भूमि पर किन किन जगहों पर वृक्षारोपण किया गया है? यदि नहीं, तो क्यों ?	उद्यान